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QA 1 Would you say that you are very interested, fairly interested, not very interested or not at all interested in European affairs? 

(% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

A e 
15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-
16-19 

20+ 

Still studying 

Socio-p rofessional cat e ory 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use ofthe Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subj ect ive urbani sat ion 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

left- right political scale 

left 

Centre 

Right 

M voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

in .. . 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

11 

14 

9 

7 

10 

11 

13 

6 

9 

17 

9 

16 

18 

10 

6 

7 

7 

14 

9 

9 

6 

13 

12 

9 

6 

10 

10 

14 

15 

11 

12 

14 

6 

15 

10 

10 

20 

0 

43 

46 

40 

42 

44 

46 

42 

30 

42 

51 

47 

49 

57 

50 

39 

31 

32 

40 

47 

27 

38 

47 

48 

39 

29 

41 

43 

46 

48 

46 

46 

51 

31 

54 

39 

45 

80 

0 

30 

27 

33 

35 

31 

30 

28 

36 

33 

23 

32 

26 

19 

29 

38 

35 

34 

27 

32 

35 

36 

27 

28 

36 

35 

33 

30 

27 

26 

30 

29 

26 

37 

24 

32 

31 

0 

67 

2 

15 

13 

17 

15 

14 

12 

17 

28 

16 

8 

10 

9 

5 

10 

16 

27 

26 

18 

10 

29 

19 

12 

11 

16 

29 

16 

16 

12 

11 

13 

12 

9 

25 

7 

19 

13 

0 

33 

0 

1 

0 

0 

0 

1 

2 

0 

0 

1 

2 

0 

1 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

54 

60 

49 

49 

54 

57 

55 

36 

51 

68 

56 

65 

75 

60 

45 

38 

39 

54 

56 

36 

44 

60 

60 

48 

35 

51 

53 

60 

63 

5 7 

58 

65 

37 

69 

49 

55 

100 

45 

40 

50 

50 

45 

42 

45 

64 

49 

31 

42 

35 

24 

39 

54 

62 

60 

45 

42 

64 

55 

39 

39 

52 

64 

49 

46 

39 

37 

43 

41 

35 

62 

31 

51 

44 

100 



QA2 In general, do you have a very positive, fairly positive, neutral, fairly negative or very negative image of the European 

Parliament? 
(% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

Age 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Sti II studying 

Socicrprofessional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficulties j)aying bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisation 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

Left-right political scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

in ... 

Interest in Euro ean Affairs 

Interested 

Not interested 

4 

4 

3 

4 

4 

4 

3 

1 

3 

5 

5 

6 

7 

3 

3 

4 

2 

3 

5 

3 

3 

4 

4 

2 

2 

3 

3 

6 

5 

3 

4 

5 

2 

8 

2 

3 

6 

27 

28 

26 

28 

29 

28 

26 

20 

25 

32 

34 

32 

35 

33 

22 

21 

21 

25 

34 

17 

27 
28 

29 

24 

21 

25 

27 

31 

32 

28 

28 

33 

18 

45 

17 

27 

40 

13 

~ 
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43 

40 

47 

48 

45 

44 
40 

46 

43 

41 

47 

40 

39 

43 

47 

51 

46 

40 

47 

43 

44 
43 

43 

46 

45 

46 

44 

40 

40 

46 

38 

42 

46 

37 

43 

51 

34 

55 

3 

16 

18 

15 

11 

14 

16 

20 

19 

18 

15 

8 

15 

13 

15 

17 

15 

18 

20 

8 

20 

17 

16 

16 

18 

18 

17 

17 

14 

15 

16 

20 

14 

20 

7 

24 

13 

15 

18 

6 

7 

5 

3 

5 

5 

8 

9 

7 

5 

2 

6 

5 

4 

6 

5 

8 

8 

2 

12 

5 

6 

5 

7 

8 

6 

6 

5 

5 

5 

9 

4 

10 

11 

3 

4 

8 

4 

3 

4 

6 

3 

3 

3 

5 

4 

2 

4 

2 

5 

4 

5 

4 

4 

5 

4 

3 

3 

3 

6 

3 

3 

4 

3 

2 

2 

4 

2 

3 

3 

1 

5 

31 

32 

29 

32 

33 

32 

29 

21 

28 

37 

39 

38 

42 

36 

25 

25 

23 

28 

39 

20 

30 

32 

33 

26 

23 

28 

30 

37 

37 

31 

32 

38 

20 

53 

19 

30 

46 

14 

-<II 
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~ 
22 

25 
20 

14 

19 
21 
28 

28 

25 
20 

10 

21 
18 

19 

23 
20 
26 
28 
10 

32 
22 
22 

21 
25 
26 

23 
23 
19 

20 

21 
29 

18 

30 

8 

35 
16 

19 
26 



QA3 Would you personally like to see the European Parliament play a more important or less 

important role? (ONE ANSWER ONLY) 
(% - EU) 
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EU28 47 27 16 10 

Gender 

Man 48 29 1S 8 

Woman 46 2S 16 13 

Age 

1S-24 52 19 16 13 

25-39 so 24 16 10 

40-54 47 28 16 9 

55+ 43 30 16 11 

Education (End of) 

15- 41 28 16 15 

16-19 43 30 16 11 

20+ 52 25 15 8 

Still studying 56 16 16 12 

Socio-professional cate ory 

Self-employed 48 29 15 8 

Managers 49 28 17 6 

Other white collars 49 27 17 7 

Manual workers 46 28 15 11 

House persons 44 22 17 17 

Unemployed 48 23 13 16 

Retired 43 31 15 11 

Students 56 16 16 12 

Difficulties paying bills 

Most of the time 42 29 14 15 

From time to time 46 26 15 13 

Almost never/ Never 48 27 16 9 

Use ofthe Internet 

Everyday 49 27 15 9 

Often/ Sometimes 42 30 18 10 

Never 40 27 15 18 

Rural village 46 27 16 11 

Small/ mid size town 45 27 16 12 

Large town so 26 15 9 

Left-right political scale 

Left 56 23 13 8 

Centre 47 27 17 9 

Right 44 36 14 6 

My voice counts in t he EU 

Agree 51 25 16 8 

Disagree 41 31 14 14 

Things in the EU are going in . . . 

Right direction 61 15 18 6 

Wrong direction 41 38 12 9 

Neither 42 24 23 11 

Interest in European Affairs 

Interested 58 23 14 5 

Not interested 34 31 18 17 
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QA8 In your opinion, when will the next European Parliament elections be held here in (OUR COUNTRY)? 

(% - EU27) 

EU27 

Gender 

Man 

Woman 

Age 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Sti II studying 

Soc io-~rofessional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficult ies paying bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use ofthe Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisation 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

Left-right political scale 

Left 

Centre 

Right 

M voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

in . .. 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

2 

2 

3 

3 

2 

4 

3 

2 

2 

4 

2 

3 

5 

3 

2 

3 

2 

2 

2 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

2 

3 

3 

3 

3 

2 

19 

22 

17 

16 

20 

21 

18 

12 

19 

22 

18 

29 

26 

25 

16 

12 

14 

17 

18 

12 

19 

20 

21 

20 

12 

18 

17 

24 

21 

18 

25 

21 

16 

25 

18 

14 

25 

13 

13 

14 

11 

11 

12 

14 

13 

11 

13 

15 

11 

15 

15 

16 

12 

8 

11 

13 

11 

11 

13 

13 

13 

14 

10 

12 

12 

15 

14 

13 

16 

14 

11 

15 

13 

12 

16 

9 

5 

9 

9 

8 

11 

9 

9 

8 

6 

8 

11 

10 

8 

12 

8 

9 

7 

8 

8 

10 

8 

6 

10 

10 

7 

6 

8 

9 

g 

10 

9 

9 

10 

7 

10 

9 

10 

10 

7 

6 

6 

6 

6 

6 

6 

6 

7 

6 

6 

5 

6 

5 

6 

7 

6 

7 

6 

5 

7 

8 

6 

6 

6 

7 

7 

6 

5 

6 

7 

6 

5 

8 

5 

7 

5 

5 

7 

50 

46 

55 

53 

50 

47 

52 

62 

52 

43 

53 

40 

38 

42 

54 

6S 

56 

54 

53 

57 

51 

49 

47 

51 

63 

53 

53 

44 

46 

50 

41 

47 

56 

42 

50 

56 

41 

62 
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32 

36 

28 

27 

32 

35 

31 

23 

32 

37 

29 

44 

41 

41 

28 

20 

25 

30 

29 

23 

32 

33 

34 

34 

22 

30 

29 

39 

35 

31 

41 

35 

27 

40 

31 

26 

41 

22 

18 

18 
17 

20 
18 
18 
17 

15 
16 

20 
18 

16 
21 

17 
18 
15 
19 
16 
18 

20 
17 

18 

19 
15 
15 

17 

18 
17 

19 
19 
18 

18 
19 
18 

18 
16 



QA9 The next European Parliament elections wi ll be held in May 2019. How interested or not are you in these elections? 

{% - EU27) 

EU27 

Gender 

Man 

Woman 

Age 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education {End of) 

15-

16-19 

20+ 

Sti II studying 

Socio-p rofessional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficulties ~aY.ing bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use ofthe Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisat ion 

Rural vi l lage 

Small/ m id size town 

Large town 

Left-right IJOi itical scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in ... 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

11 

13 

9 

7 

9 

11 

13 

8 

9 

15 

10 

14 

15 

9 

7 

7 

B 

14 

10 

7 

7 

13 

12 

9 

8 

9 

9 

14 

15 

10 

12 

14 

5 

15 

9 

10 

18 

2 

39 

41 

37 

36 

42 

41 

38 

29 

38 

45 

40 

45 

50 

47 

36 

33 

29 

36 

40 

26 

38 

41 

42 

37 

28 

37 

39 

42 

43 

41 

43 

46 

28 

50 

33 

39 

56 

20 

31 

29 

34 

35 

32 

32 

29 

34 

33 

28 

34 

27 

26 

31 

37 

33 

35 

29 

34 

35 

34 

30 

31 

34 

34 

33 

32 

29 

29 

32 

30 

29 

36 

26 

34 

36 

20 

44 

6 

-;;; -"' 0 
z 

17 

16 

18 

20 

16 

14 

18 

27 

18 

11 

14 

13 

8 

12 

18 

25 

26 

19 

14 

32 

19 

14 

14 

18 

27 

19 

18 

13 

12 

16 

14 

10 

29 

7 

23 

13 

5 

32 

2 

1 

2 

2 

1 

2 

2 

2 

2 

1 

2 

1 

2 

2 

2 

2 

2 

0 

2 

2 

2 

3 

2 

2 

2 

1 

2 

2 

1 

2 

1 

2 

50 

54 

46 

43 

51 

52 

51 

37 

47 

60 

50 

59 

65 

56 

43 

40 

37 

50 

50 

33 

45 

54 

54 

46 

36 

46 

48 

56 

58 

51 

55 

60 

33 

65 

42 

49 

74 

22 

48 

45 

52 

55 

48 

46 

47 

61 

51 

39 

48 

40 

34 

43 

55 

58 

61 

48 

48 

67 

53 

44 

45 

52 

61 

52 

50 

42 

41 

48 

44 

39 

65 

33 

57 

49 

25 

76 



QA 10 The next European Parliament elections will be held in May 

2019. How l ikely are you to vote in these elections? Please 

use a scale from 1 to 10, where '1' means "not at all likely" 

and '1 0' means "very likely". 

(% - TOTAL) 
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TOTAL 3 33 15 18 31 

Gender 

Man 2 33 14 20 31 

Woman 3 34 15 17 31 

A~ 

15-24 3 42 17 18 20 

25-39 2 33 18 20 27 

40-54 2 31 15 20 32 

55+ 3 32 12 17 36 

Education (End of) 

15- 4 41 14 17 24 

16-19 2 37 15 17 29 

20+ 1 25 13 21 40 

Still studying 3 35 17 20 25 

28 15 19 37 

Managers 21 12 24 42 

Other white collars 2 30 18 21 29 

Manual workers 3 38 16 19 24 

House persons 3 41 17 15 24 

Unemployed 2 44 14 15 25 

Retired 4 31 12 16 37 

Students 3 35 17 20 25 

Difficult ies paying b ills 

Most of the time 2 51 13 13 21 

From time to time 3 39 18 19 21 

Almost never/ Never 2 29 14 19 36 

Use ofthe Internet 

Everyday 2 30 15 20 33 

Often/ Sometimes 5 37 14 16 28 

Never 5 43 13 14 25 

Rural vi II age 3 33 14 18 32 

Small/ mid size town 2 35 15 18 30 

Large town 3 30 16 20 31 

Left-right QOlitical scale 

Left 26 14 21 38 

Centre 2 34 16 17 31 

Right 2 26 16 21 35 

M voice count s in the EU 

Agree 2 25 14 20 39 

Disagree 3 49 17 14 17 

Things in the EU are going in . .. 

Right direction 1 23 14 22 40 

Wrong direction 3 40 16 16 25 

Neither 3 32 14 19 32 

ean Affairs 

Interested 1 19 14 22 44 

Not interested 4 51 16 13 16 

7 



QA11a Which ofthe following themes should be discussed as a matter of priority during the electoral campaign for the next European Parliament 

elections? Firstly? 
(% - EU27) 

EU27 

Gender 

Man 

Woman 

A 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

13 

14 

13 

10 

12 

13 

15 

15- 15 

16-19 15 

20+ 11 

Still studying 11 

Socio-professional category 

Self-employed 14 

Managers 12 

Other white collars 14 

Manual workers 13 

House persons 13 

Unemployed 11 

Retired 

Students 

Difficulties paying bills 

Most ofthe time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use ofthe Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisat ion 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

Left-right poli tical scale 

Left 

Centre 

Right 

M voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

15 

11 

9 

15 

13 

13 

13 

14 

13 

13 

14 

10 

14 

17 

13 

14 

Things in the EU are going in .. . 

Right direction 11 

Wrong direction 

Neither 

Interest in European Affairs 

16 

12 

Interested 13 

Not interested 14 
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12 

13 

11 

9 

13 

14 

12 
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9 

15 

10 

14 

13 

13 

13 

12 

9 

13 

15 

12 

12 

13 

13 

11 

12 

14 

13 

12 

13 

11 

15 

13 

12 

12 

12 

13 

7 

6 

7 

4 

7 

7 

7 

7 

7 

7 

3 

6 

6 

7 

8 

6 

6 

7 

3 

7 

8 

6 

6 

7 

7 

6 

6 

8 

9 

6 

7 

7 

7 

6 

7 

6 

7 

2 

4 

3 
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4 
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8 
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8 

6 

7 

4 

6 

10 

13 

6 

12 

7 

6 

4 

5 

7 

13 

5 

5 

9 

8 

7 

4 

7 

8 

8 

12 

7 

4 

9 

5 

8 

6 

8 

9 

5 

7 

6 

8 

9 

8 

7 

6 

5 

6 

9 

10 

7 

8 

7 
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8 
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6 
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10 
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12 
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10 
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13 
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14 

12 

12 

12 

12 

11 

13 

12 

13 

11 

10 

13 

14 

13 

11 

14 

12 

11 

12 

13 

8 

10 

6 

9 

8 

9 

8 

4 

11 

10 

9 

12 

8 

5 

6 
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9 
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4 
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13 

12 

13 

18 

12 

12 

11 

16 

12 

10 

16 

12 

9 

12 

13 

15 

20 

11 

16 

21 

15 

11 

13 

13 

13 

13 

13 

10 

13 

13 

10 

11 

15 

11 

13 

12 

11 

14 

4 

4 

4 

3 

4 

4 

5 

4 

5 

5 

2 

6 

5 

5 

4 

3 

3 

5 

2 

4 

4 

5 

4 

4 

5 

5 

4 

4 

3 

5 

6 

5 

4 

5 

4 

6 

5 

4 

5 

6 

4 

3 

5 

6 

5 

4 

6 

5 

2 

5 

6 

5 

4 

4 

4 

2 

5 

4 

5 

5 

6 

4 

6 

4 

4 

3 

5 

5 

4 

4 

6 

4 

5 

4 

2 

2 

2 

4 

2 

2 

2 

1 

2 

2 

4 

2 

2 

2 

3 

2 

2 

4 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

3 

2 

2 

3 

2 

2 

3 

3 

2 

0 

1 

0 

1 

0 

2 

0 

1 

2 

4 

3 

1 

2 

3 

4 

3 

6 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

1 

2 

1 

2 

1 

2 

4 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

3 

2 

2 

2 

2 

2 

4 



QA 11 b And then? 

(%- EU27) 

EU27 

Gender 

Man 

Woman 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

33 

34 

33 

33 

33 

34 

33 

15- 36 

16-19 33 

20+ 32 

Still studying 33 

Socio-J:1rofessional categQno< 

Self-employed 39 

Managers 30 

Other white collars 34 

Manual workers 33 

House persons 33 

Unemployed 33 

Retired 33 

Students 

Difficulties payin bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisation 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

Centre 

Right 

ht political scale 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

33 

35 

36 

32 

33 

35 

31 

31 

35 

32 

32 

32 

37 

33 

34 

in ... 

31 

35 

37 

Interest in EuroJ:1ean Affairs 

Interested 

Not interested 

33 

34 

1 
"' "0 
c 
"' >-
E 
0 
c 
0 

.!1 

32 

33 

30 

32 

33 

34 

29 

32 

32 

32 

32 

34 

33 

34 

32 

29 

36 

29 

32 

36 

35 

30 

33 

27 

31 

31 

31 

34 

30 

33 

34 

31 

34 

33 

32 

32 

32 

31 

26 

26 

27 

24 

28 

29 

25 

25 

26 

28 

25 

26 

28 

27 

27 

24 

28 

25 

25 

34 

25 

26 

26 

28 

26 

27 

25 

28 

31 

26 

24 

28 

24 

28 

25 

26 

28 

24 

25 

24 

25 

20 

24 

26 

26 

24 

27 

25 

21 

25 

26 

25 

25 

25 

22 

27 

21 

29 

25 

24 

24 

28 

25 

24 

25 

26 

27 

26 

22 

25 

24 

26 

24 

27 

26 

24 

-g_ 
"' c 
~~ 
c c 
"'0 ..c.: 
u > 
Cll c 
- Cll 
"'Cll 
E..c =­
VOl 

-~~ 
~~ E ~ 
00. 
u 

29 

27 

30 

30 

29 

29 

28 

23 
27 

32 

33 

29 

31 

31 

27 

27 

27 

28 

33 

23 

26 

30 

30 

27 

23 

28 

29 

29 

33 

31 

26 

31 

24 

31 

28 

30 

33 

24 

"0 
c 
"' ~ -..C>. 
OlU ·-"' 
~ ~ 
E E 
:J Cll 

..C"O 

"' c 
~ 
E 
0 
0: 

26 

25 

27 

26 

26 

27 

26 

24 

24 

29 

29 

26 

32 

27 

25 

24 

26 

24 

29 

28 

23 

27 

27 

22 

24 

26 

26 

26 

32 

26 

23 

28 
24 

28 

25 

27 

29 

23 

9 

~ 
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·~ 
..c 

"' u:: 

38 

37 

39 

34 

36 

38 

41 

42 

40 

36 

33 

37 

34 

40 

40 

39 

33 

41 

33 

35 

40 

38 

38 

41 

39 

38 

39 

37 

35 

39 

40 

39 

38 

37 

38 

43 

38 

39 
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'0:; --:J :J 
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UJC 

w·~ 
£c: 
>.32 
"'~ ~ 0 
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..c 
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20 

22 
18 

20 
21 

22 
18 

14 

19 

24 
20 

24 
26 
23 
20 
15 

17 
17 
20 

17 
19 

21 

21 

17 
15 

19 

20 
22 

23 

20 
20 

22 

17 

22 
19 

23 

24 
15 

£c 
:J Cll 

~E 
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·~ ~ 
..OCll 
E c 
0 :J 
u 

38 

37 
39 

40 
37 
37 
38 

42 
38 
35 

39 

39 
31 

38 
38 
40 
41 

38 
39 

40 

42 

36 

38 
36 

38 

36 

37 

42 

40 
37 
37 

37 
40 

36 

39 
39 

37 
39 
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27 

27 
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28 

27 
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25 

24 
26 
27 

27 
27 
23 

27 
26 
27 

23 
28 

32 

28 

23 

29 

26 
25 

29 

23 

23 

24 
21 

19 

21 

22 
25 

23 
24 
22 
18 

25 

22 
22 
22 
21 

19 

26 

18 

21 

22 
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24 
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17 
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23 
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14 

20 
20 
23 

18 
21 
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20 

18 
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16 

23 

17 
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19 
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13 
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16 
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23 
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0 
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0 

0 

1 

0 

2 

1 

0 

0 

1 

2 

2 

1 

2 
2 



 



 

In the last European Parl iament elections in 2014, the leading candidate in the European political family which had won the most votes 

was elected President oft he European Commission. Europeans could therefore not only vote for who should represent them in the 

European Parliament, but also take part in the process of electing the President of the European Commission. 

QA12 In the next European Parliament elections voters would have this opportunity for the second time. Would t his make you 

more likely to vote than at present? (READOUT- ONE ANSWER ONLY) 

(% - EU27) 

EU27 

Gender 

Man 

Woman 

Age 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficulties paying bills 

Most ofthe time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisation 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in ... 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Inte rest in Euro ean Affairs 

Interested 

Not interested 

15 

16 

15 

14 

14 

15 

16 

11 

14 

18 

15 

14 

21 

14 

13 

11 

15 

16 

15 

11 

13 

17 

16 

15 

11 

15 

14 

17 

19 

16 

16 

19 

9 

19 

14 

13 

23 

6 

>-
:0 
"' .D 
0 c. 
~ 

34 

34 

33 

38 

36 

34 

31 

28 

35 

33 

40 

36 

33 
40 

33 

31 

31 

30 

40 

29 

37 

33 

35 

34 

28 

33 
33 

36 

34 

36 

38 

37 

29 

42 

29 

33 

39 

27 

0 
t: ,., 

:0 
"' .D 
[? 
0. 

0 z 

24 

23 

25 

23 

25 

24 

23 

24 

24 

24 

23 

22 

25 

25 

26 

26 

24 

22 

23 

24 

26 

23 

24 

24 

23 

23 

25 

22 

24 

24 

23 

22 

27 

20 
27 

26 

19 

30 

11 

19 

20 

18 

15 

18 

19 

21 

26 

18 

18 

12 

20 

16 

14 

19 

21 

23 

22 

12 

28 

16 

19 

18 

17 

24 

21 

19 

16 

17 

18 

15 

15 

26 

12 

23 

20 

14 

25 

0.. 
Vl z 

8 

7 

9 

10 

7 

8 

9 

11 

9 

7 

10 

8 

5 

7 

9 

11 

7 

10 

10 

8 

8 

8 

7 

10 

14 

8 

9 

9 

6 

6 

8 

7 

9 

7 

7 

8 

5 

12 

49 

50 

48 

52 

50 

49 

47 

39 

49 

51 

55 

50 

54 

54 

46 

42 

46 

46 

55 

40 

50 

50 

51 

49 

39 

48 

47 

53 

53 

52 

54 

56 

38 

61 

43 

46 

62 

33 

43 

43 

43 

38 

43 

43 

44 

50 

42 

42 

35 

42 

41 

39 

45 

47 

47 

44 

35 

52 

42 

42 

42 

41 

47 

44 

44 

38 

41 

42 

38 

37 

53 

32 

50 

46 

33 

55 



QA 13.1 To what extent do you agree or disagree with each of the following statements regarding this process of electing the 

President of the European Commission depending on the results of the European Parliament elections? 
It represents significant progress for democracy within the EU (% - EU27) 

EU27 

Gender 

Man 

Woman 

Age 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Educat ion (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Socio-professional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficulties payin bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use ofthe Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisation 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

l eft-right political scale 

Left 

Centre 

Right 

M voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in . .. 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Interest in Euro ean Affairs 

Interested 

Not interested 

16 

16 

16 

17 

16 

16 

16 

12 

15 

19 

21 

16 

19 

18 

15 

13 

15 

15 

21 

13 

15 

17 

18 

13 

11 

16 

14 

19 

20 

16 

18 

20 

10 

23 

13 

15 

22 

10 

"' ~ 
"' "' B 
-o 
c 
~ 

45 

46 

45 

46 

47 

47 

43 

41 

46 

46 

47 

48 

48 

50 

46 

44 

39 

42 

47 

42 

45 

46 

46 

47 

41 

44 

46 

46 

46 

48 

45 

49 

40 

53 

42 

47 

49 

41 

18 

19 

18 

17 

19 

19 

17 

16 

19 

18 

15 

17 

21 

19 

19 

16 

19 

17 

15 

21 

20 

17 

18 

22 

17 

17 

19 

18 

17 

18 

21 

16 

23 

12 

24 

19 

16 

21 

12 

6 

6 

4 

4 

5 

6 

6 

7 

6 

5 

3 

7 

4 

4 

5 

5 

8 

6 

3 

8 

5 

5 

6 

5 

5 

6 

5 

5 

5 

5 

5 

3 

9 

3 

8 

4 

4 

6 

15 

13 

17 

16 

13 

12 

18 

24 

14 

12 

14 

12 

8 

9 

15 

22 

19 

20 

14 

16 

15 

15 

12 

13 

26 

17 

16 

12 

12 

13 

11 

12 

18 

9 

13 

15 

9 

22 

61 

62 

61 

63 

63 

63 

59 

53 

61 

65 

68 

64 

67 

68 

61 

57 

54 

57 

68 

55 

60 

63 

64 

60 

52 

60 

60 

65 

66 

64 

63 

69 

50 

76 

55 

62 

71 

51 

24 

25 

22 

21 

24 

25 

23 

23 

25 

23 

18 

24 

25 

23 

24 

21 

27 

23 

18 

29 

25 

22 

24 

27 

22 

23 

24 

23 

22 

23 

26 

19 

32 

15 

32 

23 

20 

27 



QA 13.2 To what extent do you agree or disagree with each of the following statements regarding this process of electing the 

President ofthe European Commission depending on the results ofthe European Parliament elections? 

It brings more t ransparency to the process o f electing t he President of t he Euro pean Commission (% - EU27) 

EU27 

Gender 

Man 

Woman 

Age 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Socio-professional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficulties paying bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subj ective urbani sat ion 

Rural vi II age 

Small/ mid size town 

large town 

l eft-right political scale 

left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in t he EU are going in . . . 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

19 

20 

18 

19 

19 

20 

17 

13 

17 

23 

22 

21 

24 

22 

18 

14 

17 

16 

22 

14 

16 

21 

21 

14 

11 

19 

16 

22 

23 

20 

19 

23 

12 

26 

15 

18 

25 

11 

44 

44 

43 

44 

45 

46 

42 

39 

44 

46 

45 

46 

49 

46 

45 

43 

36 

41 

45 

41 

43 

44 

45 

46 

38 

43 

44 

45 

45 

45 

45 

47 

39 

50 

40 

46 

47 

40 

16 

17 

16 

16 

18 

16 

16 

16 

18 

15 

15 

16 

14 

18 

18 

16 

17 

16 

15 

18 

20 

15 

16 

19 

17 

16 

18 

16 

15 

17 

19 

14 

22 

12 

22 

16 

15 

19 

13 

6 

6 

5 

4 

6 

6 

6 

7 

6 

5 
3 

5 

5 

5 

5 

5 

10 

6 

3 

10 

6 

5 

6 

6 

6 

6 

5 

6 

6 

5 

6 

4 

9 

3 

9 

4 

4 

7 

15 

13 

18 

17 

12 

12 

19 

25 

15 

11 

15 

12 

8 

9 

14 

22 

20 

21 

15 

17 

15 

15 

12 

15 

28 

16 

17 

11 

11 

13 

11 

12 

18 

9 

14 

16 

9 

23 

63 

64 

61 

63 

64 

66 

59 

52 

61 

69 

67 

67 

73 

68 

63 

57 

53 

57 

67 

55 

59 

65 

66 

60 

49 

62 

60 

67 

68 

65 

64 

70 

51 

76 

55 
64 

72 

51 

22 

23 

21 

20 

24 

22 

22 

23 

24 

20 

18 

21 

19 

23 

23 

21 

27 

22 

18 

28 

26 

20 

22 

25 

23 

22 

23 

22 

21 

22 

25 

18 

31 

15 

31 

20 

19 

26 



QA 13.3 To what extent do you agree or disagree with each of the following statements regarding this process of electing the 

President of the European Commission depending on the results of the European Parliament elections? 

It gives more legit imacy to the European Commission (% - EU27) 

EU27 

Gender 

Man 

Woman 

A e 
15-24 

25-39 

40-54 

55 + 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Socio-Rrofessional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficult ies paying bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use ofthe Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisation 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

Left-right political scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

in . .. 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

16 

17 

15 

15 

15 

17 

16 

12 

15 

19 

17 

18 

19 

17 

15 

11 

15 

15 

17 

12 

15 

17 

18 

12 

11 

16 

14 

20 

19 

17 

17 

19 

11 

22 

13 

16 

22 

9 

44 

44 

44 

44 

47 

46 

41 

38 

45 

46 

47 

43 

49 

49 

45 

43 

38 

41 

47 

42 

43 

45 

45 

47 

38 

43 

44 

46 

47 

46 

46 

48 

39 

52 

40 

45 

48 

40 

17 

18 

17 

17 

19 

17 

17 

16 

18 

17 

16 

17 

18 

19 

18 

16 

18 

16 

16 

20 

19 

16 

17 

19 

16 

17 

18 

16 

17 

18 

17 

15 

22 

12 

24 

16 

16 

19 

14 

6 

7 

4 

5 

6 

5 

6 

7 

6 

5 

4 

8 

5 

5 

5 

5 

8 

6 

4 

9 

6 

5 

6 

6 

5 

6 

6 

5 

5 

5 

6 

4 

9 

3 

8 

4 

4 

7 

17 

14 

20 

19 

13 

15 

20 

27 

16 

13 

16 

14 

9 

10 

17 

25 

21 

22 

16 

17 

17 

17 

14 

16 

30 

18 

18 

13 

12 

14 

14 

14 

19 

11 

15 

19 

10 

25 

60 

61 

59 

59 

62 

63 

57 

50 

60 

65 

64 

61 

68 

66 

60 

54 

53 

56 

64 

54 

58 

62 

63 

59 

49 

59 

58 

66 

66 

63 

63 

67 

50 

74 

53 

61 

70 

49 

23 

25 

21 

22 

25 

22 

23 

23 

24 

22 

20 

25 

23 

24 

23 

21 

26 

22 

20 

29 

25 

21 

23 

25 

21 

23 

24 

21 

22 

23 

23 

19 

31 

15 

32 

20 

20 

26 



QA 13.4 To what extent do you agree or disagree with each of the following statements regarding this process of electing the 

President ofthe European Commission depending on the results of the European Parliament elections? 

It has no rea l impact, it does not change much (% - EU27) 

EU27 

Gender 

Man 

Woman 

Age 

15-24 

25-39 

40-54 

55 + 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Socio-professional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficult ies paying bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisation 

Rural vi II age 

Small/ mid size town 

Large town 

Left-right J>ol itical scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in . . . 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

13 

13 

12 

9 

12 

13 

14 

15 

14 

12 

7 

13 

12 

12 

13 

12 

14 

15 

7 

20 

14 

12 

12 

15 

16 

12 

13 

13 

12 

13 

15 

11 

17 

10 

17 

11 

11 

15 

Qj 

11! 

"' "' 
~ 
"'0 
<: 

f:!. 

32 

34 

31 

29 

34 

34 

31 

31 

34 

32 

29 

34 

34 

34 

34 

34 

29 

31 

29 

26 

33 

33 

33 

34 

29 

32 

33 

33 

32 

35 

36 

34 

31 

33 

35 

31 

33 

32 

29 

29 

30 

35 

31 

30 

27 

22 

29 

32 

38 

32 

33 

34 

28 

26 

26 

25 

38 

27 

28 

30 

31 

28 

23 

30 

28 

31 

32 

30 

28 

31 

27 

35 

26 

33 

34 

24 

15 

10 

10 

10 

12 

10 

10 

9 

7 

8 

12 

13 

8 

12 

10 

10 

6 

11 

9 

13 

10 

10 

10 

11 

8 

6 

9 

10 

10 

13 

9 

9 

11 

8 

12 

9 

8 

12 

7 

16 

14 

17 

15 

13 

13 

19 

25 

15 

12 

13 

13 

9 

10 

15 

22 

20 

20 

13 

17 

15 

15 

13 

15 

26 

17 

16 

13 

11 

13 

12 

13 

17 

10 

13 

17 

10 

22 

45 

47 

43 

38 

46 

47 

45 

46 

48 

44 

36 

47 

46 

46 

47 

46 

43 

46 

36 

46 

47 

45 

45 

49 

45 

44 

46 

46 

44 

48 

51 

45 

48 

43 

52 

42 

44 

47 

39 

39 

40 

47 

41 

40 

36 

29 

37 

44 

51 

40 

45 

44 

38 

32 

37 

34 

51 

37 

38 

40 

42 

36 

29 

39 

38 

41 

45 

39 

37 

42 

35 

47 

35 

41 

46 

31 



QA 13.5 To what extent do you agree or disagree with each of the following statements regarding this process of electing the 

President ofthe European Commission depending on the results of the European Parliament elections? 
It prevents Member States' governments f rom choosing the best candidate f or t he job (% - EU27) 

EU27 

Gender 

Man 

Woman 

Age 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Socio-professional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficulties paying bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisation 

Rural vi II age 

Small/ mid size town 

Large town 

Left-right J>ol it ical scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in . . . 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

12 

13 

10 

9 

12 

12 

12 

9 

12 

13 

8 

13 

13 

12 

12 

10 

10 

12 

8 

11 

10 

12 

12 

12 

9 

12 

10 

14 

13 

12 

13 

13 

9 

13 

11 

11 

14 

8 

Qj 

11! 

"' "' 
~ 
"0 
<: 

f:!. 

34 

35 

33 

35 

35 

37 

31 

29 

35 

36 

33 

33 

38 

39 

36 

31 

34 

30 

33 

32 

36 

34 

35 

38 

28 

34 

34 

35 

34 

36 

37 

36 

31 

38 

34 

32 

36 

32 

25 

26 

25 

27 

28 

25 

24 

22 

26 

26 

30 

30 

28 

29 

24 

23 

21 

23 

30 

21 

26 

26 

26 

24 

23 

25 

25 

26 

27 

27 

25 

26 

26 

26 

27 

26 

27 

24 

16 

8 

9 

8 

8 

8 

8 

9 

9 

7 

9 

9 

10 

9 

7 

8 

7 

12 

8 

9 

12 

9 

8 

9 

8 

6 

8 

8 

9 

10 

7 

8 

8 

10 

9 

10 

7 

9 

7 

21 

17 

24 

21 

17 

18 

24 

31 

20 

16 

20 

14 

12 

13 

20 

29 

23 

27 

20 

24 

19 

20 

18 

18 

34 

21 

23 

16 

16 

18 

17 

17 

24 

14 

18 

24 

14 

29 

46 

48 

43 

44 

47 

49 

43 

38 

47 

49 

41 

46 

51 

51 

48 

41 

44 

42 

41 

43 

46 

46 

47 

so 
37 

46 

44 

49 

47 

48 

so 

49 

40 

51 

45 

43 

so 
40 

33 

35 

33 

35 

36 

33 

33 

31 

33 

35 

39 

40 

37 

36 

32 

30 

33 

31 

39 

33 

35 

34 

35 

32 

29 

33 

33 

35 

37 

34 

33 

34 

36 

35 

37 

33 

36 

31 



QA 13.6 To what extent do you agree or disagree with each of the following statements regarding this process of electing the 

President of the European Commission depending on the results of the European Parliament elections? 
It only makes sense if it is accompanied by a real debate about European issues and the future of the EU (% - EU27) 

EU27 

Gender 

Man 

Woman 

Age 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Socio-professional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficulties ~:~aying bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisation 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

Left-right political scale 

Left 

Centre 

Right 

M)l voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are oing in . . . 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Interest in Euro ean Affairs 

Interested 

Not interested 

26 

27 

24 

23 

25 

26 

27 

20 

26 

30 

24 

28 

31 

25 

25 

20 

22 

27 

24 

27 

23 

27 

28 

25 

19 

24 

24 

31 

30 

27 

26 

28 

22 

27 

28 

23 

31 

19 

44 

43 

44 

45 

47 

46 

40 

39 

46 

44 

45 

41 

47 

50 

45 

44 

44 

39 

45 

41 

44 

44 

45 

47 

38 

44 

45 

42 

44 

46 

46 

46 

42 

48 

42 

47 

45 

43 

12 

13 

11 

12 

13 

12 

11 

11 

12 

12 

14 

14 

12 

14 

12 

10 

12 

11 

14 

11 

13 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

12 

11 

12 

11 

15 

13 

13 

11 

12 

12 

17 

3 

4 

3 

3 

3 

3 

3 

4 

2 

3 

3 

5 

2 

3 

3 

2 

4 

3 

3 

5 

4 

3 

3 

4 

3 

3 

3 

4 

3 

3 

4 

3 

4 

2 

4 

3 

3 

4 

15 

13 

18 

17 

12 

13 

19 

26 

14 

11 

14 

12 

8 

8 

15 

24 

18 

20 

14 

16 

16 

14 

12 

12 

28 

17 

16 

11 

11 

13 

12 

12 

17 

10 

13 

16 

9 

22 

70 

70 

68 

68 

72 

72 

67 

59 

72 

74 

69 

69 

78 

75 

70 

64 

66 

66 

69 

68 

67 

71 

73 

72 

57 

68 

69 

73 

74 

73 

72 

74 

64 

75 

70 

70 

76 

62 

15 

17 

14 

15 

16 

15 

14 

15 

14 

15 

17 

19 

14 

17 

15 

12 

16 

14 

17 

16 

17 

15 

15 

16 

15 

15 

15 

16 

15 

14 

16 

14 

19 

15 

17 

14 

15 

16 



 



 



 



QA 15b And how easy or difficult is it for you to go to 

vote in the national elections in (OUR 
COUNTRY) 
(% - EU27) 

~ ..... 
->- "' :::; 
V> lii v 
"' :i: !:" "0 

0 0 
~ ::2: 
0 

~ 
~ 1-
~ 

1-

EU27 72 17 9 

Gender 

Man 74 16 8 
Woman 70 20 9 

Age 

15-24 64 22 10 
25-39 70 20 9 
40-54 75 17 7 
55+ 72 16 11 

Education (End of) 

15- 64 23 11 
16-19 73 16 10 
20+ 77 14 8 
Still studying 64 21 10 

76 15 8 
Managers 81 11 7 
Other white collars 71 18 10 
Manual workers 71 19 8 
House persons 65 24 9 
Unemployed 66 21 11 
Retired 70 17 12 
Students 64 21 10 

Difficult ies paying bills 

Most of the time 61 24 13 

From time to time 62 25 11 
Almost never/ Never 76 14 8 

Use ofthe Internet 

Everyday 74 16 8 
Often/ Sometimes 69 20 9 
Never 63 23 12 

Subjective urbanisat ion 

Rural vi II age 73 16 9 
Small/ mid size town 71 19 8 
Large town 71 17 10 

Left-right ROiitical scale 

Left 77 15 7 
Centre 71 19 9 
Right 75 15 9 

M voice counts in the EU 

Agree 78 14 7 
Disagree 61 25 12 

Things in the EU are going in .. . 

Right direction 76 14 9 
Wrong direction 68 20 10 
Neither 73 16 9 

Interest in Euro ean Affairs 

Interested 79 12 8 
Not interested 63 24 11 

21 



QA16a Regardless of how important you personally think it is to vote, what, in your opinion, are the main reasons why people vote in the 

European Parliament elections? Firstly? 
(% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Socio-professional category 

21 

20 

23 

18 

22 

21 

23 

23 

21 

22 

18 

Self-employed 21 

Managers 20 

Other white collars 21 

Manual workers 22 

House persons 27 

Unemployed 20 

Retired 22 

Students 18 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisation 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

Left- right political scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

19 

22 

22 

21 

21 

25 

21 

23 

20 

22 

22 

21 

21 

22 

in .. . 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

23 

21 

22 

21 

22 

12 

12 

12 

16 

12 

14 

10 

10 

12 

12 

17 

12 

15 

12 

13 

9 

11 

10 

17 

9 

11 

13 

13 

11 

8 

13 

12 

12 

14 

13 

12 

14 

10 

14 

11 

15 

14 

10 

4 

4 

4 

5 

4 

5 

4 

4 

4 

4 

7 

6 

3 

5 

4 

3 

3 

3 

7 

8 

5 

4 

4 

5 

3 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

4 

5 

4 

4 

9 

9 

8 

8 

9 

8 

8 

9 

9 

8 

8 

8 

8 

9 

9 

7 

10 

8 

8 

12 

11 

7 

8 

11 

8 

8 

10 

8 

8 

8 

10 

7 

11 

7 

11 

7 

7 

10 
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C.C11 
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~z 
>.0 
"'F ¢:..: 
~ 

6 

6 

6 

5 

6 

5 

6 

6 

6 

5 

5 

6 

4 

6 

6 

7 

4 

7 

5 

5 

6 

6 

6 

6 

7 

7 

5 

6 

5 

6 

7 

7 

5 

7 

5 

7 

6 

6 

22 

5 

5 

5 

7 

5 

6 

4 

5 

5 

5 

6 

4 

5 

6 

6 

7 

5 

4 

6 

7 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

5 

6 

5 

5 

4 

5 

6 

4 

7 

3 

4 

6 

6 

7 

6 

6 

7 

6 

6 

6 

7 

6 

7 

7 

7 

6 

6 

6 

8 

6 

7 

7 

7 

6 

7 

6 

6 

7 

6 

6 

7 

7 

6 

7 

4 

8 

7 

6 

11 

11 
10 

9 
11 

10 
11 

12 
10 
11 

8 

10 
10 
12 
10 
10 
12 
11 

8 

12 
11 

10 

10 
9 
12 

11 

10 
11 

10 
10 
11 

10 
12 

10 
11 

10 

10 
12 

10 

10 
9 

8 
9 

11 
10 

6 
9 

13 

8 

11 
15 

10 
8 

8 
8 
10 
8 

7 

9 

10 

11 

10 
7 

9 

9 

10 

12 
10 
10 

11 

7 

12 
9 

9 

12 
7 

9 

9 
9 

11 
8 
9 

9 

7 
9 

9 

11 

9 

9 

9 
8 

8 
8 
9 

11 

8 
7 

10 

9 

9 

8 

9 

9 

9 

9 

9 
9 

10 
7 

12 
7 

9 

10 
7 

Vi' 
::> 
0 
w 
z 
~ z 
0 
c.. 
~ 
tv 
..c 
0 

1 

1 

0 

0 

Vi' 
::> 
8 
z 
~ z 
0 c.. 
~ ... 
c 
0 
z 

2 

1 

2 
1 

2 

2 
2 

1 

1 

2 

3 

2 

2 

1 

2 

1 

2 

2 

2 

5 

4 
6 

5 

4 

3 

6 

9 
5 

3 

3 

4 

2 

2 

6 

6 
7 

7 

3 

3 
4 

5 

4 

5 

9 

5 
4 

6 

3 
4 

3 

3 
6 

2 

4 

5 

3 
7 



QA16b Andthen? 

(% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

A~ 

27 

26 

28 

15-24 27 

25-39 27 

40-54 26 

55+ 27 

Education (End of) 

15- 27 

16-19 26 

20+ 27 

Still studying 27 

Socio-IJrofessional category 

Self-employed 24 

Managers 27 

Other white collars 27 

Manual workers 26 

House persons 29 

Unemployed 27 

Retired 28 

Students 27 

Difficult ies paying bills 

Most ofthe time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Rural vi II age 

Small/ mid size town 

Large town 

Left-right political scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

23 

28 

27 

27 

27 

26 

27 

27 

27 

28 

27 

28 

29 

24 

in ... 

28 

26 

30 

Interest in Euro ean Affairs 

Interested 

Not interested 

28 

25 
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22 

22 

22 

23 

22 

24 

21 

18 

21 

25 

26 

23 

26 

24 

21 

21 

20 

20 

26 

21 

21 

22 

23 

23 

17 

22 

22 

23 

25 

22 

22 

24 

19 

26 

20 

23 

25 

18 

14 

14 

14 

16 

14 

14 

13 

13 

13 

14 

17 

14 

13 

16 

14 

13 

14 

12 

17 

14 

16 

13 

14 

13 

12 

13 

14 

15 

14 

14 

15 

15 

12 

17 

12 

14 

15 

13 

18 

19 

17 

19 

20 

18 

17 

20 

19 

17 

18 

18 

17 

20 

20 

17 

21 

17 

18 

21 

21 

17 

18 

17 

18 

19 

19 

17 

19 

17 

18 

17 

21 

14 

22 

17 

17 

20 

17 

16 

17 

16 

15 

17 

18 

18 

18 

15 

15 

15 

17 

18 

16 

14 

14 

18 

15 

19 

16 

17 

16 

19 

18 

18 

16 

17 

15 

17 

19 

19 

13 

20 

15 

17 

18 

15 

23 

12 

13 

12 

13 

13 

13 

11 

13 

12 

11 

14 

12 

11 

13 

13 

13 

13 

12 

14 

15 

16 

11 

12 

12 

13 

11 

13 

12 

12 

12 

14 

11 

15 

10 

16 

10 

12 

13 

15 

16 

14 

16 

16 

17 

14 

15 

16 

15 

17 

16 

16 

16 

15 

14 

15 

14 

17 

15 

16 

15 

16 

15 

13 

15 

16 

15 

15 

15 

17 

15 

16 

12 

19 

14 

15 

16 

22 

21 
22 

19 
22 
21 
23 

20 
20 
25 
19 

22 
23 
22 
21 
21 
21 
23 
19 

19 
22 
22 

22 
23 
22 

22 
21 
22 

22 
21 
23 

22 
21 

22 
21 
26 

22 

21 

21 

22 
21 

21 
21 
23 
21 

18 

21 
24 
21 

27 
22 
25 
20 
18 

19 
20 
21 

21 
20 
22 

23 
19 
16 

22 
21 
22 

24 
22 
21 

24 
17 

24 
19 
25 

24 
18 
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w 
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22 

23 
21 

22 
22 
22 
22 

18 

21 
24 
23 

24 
26 
24 
20 
21 
17 

21 
23 

17 

20 
23 

23 
20 
16 

21 
22 
23 

25 
23 
20 

25 
16 

29 
17 

21 

25 
17 
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2 
2 
3 

3 
3 
3 

3 

2 
2 

2 

2 
3 

2 
3 

1 

3 
2 

2 
3 

4 

3 

4 

3 

3 
3 
4 

5 
4 

3 
3 

3 
2 
2 

3 

5 
5 
5 

3 

4 

3 

4 

3 

3 
5 

4 

4 

3 

3 

4 
2 

3 
5 

3 
3 
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2 
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QA 16T Regardless of how important you personally think it is to vote, what, in your opinion, are the main reasons why people vote in the European 

Parliament elections? Firstly? And then? 
(% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

47 

45 

49 

15-24 44 

25-39 48 

40-54 45 

~+ q 

Education (End of) 

1~ q 

16-19 46 

M+ q 

Still studying 44 

Socio-professional category 

Self-employed 43 

Managers 46 

Other white collars 48 

Manual workers 46 

House persons 53 

Unemployed 44 

Retired 48 

Students 44 

Difficulties payin bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use ofthe Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisation 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

Left 

Centre 

Right 

olitical scale 

My voice counts in t he EU 

Agree 

Disagree 

41 

48 

47 

46 

47 

49 

46 

48 

45 

49 

47 

48 

49 

44 

oingin ... 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

50 

45 

50 

49 

44 

33 

33 

33 

37 

33 

36 

29 

27 

32 

36 

41 

34 

40 

36 

32 

29 

29 

28 

41 

29 

31 

34 

35 

32 

23 

34 

32 
34 

39 

33 

33 

37 

27 

39 

30 

37 

38 

27 

17 

17 

17 

21 

17 

17 

15 

15 

17 

17 

23 

20 

16 

21 

17 

15 

15 

14 

23 

21 

20 

16 

18 

17 

15 

17 

17 

18 

17 

17 

18 

18 

16 

21 

15 

18 

18 

16 

26 

27 

25 

27 

28 

26 

24 

27 

26 

25 

25 

25 

24 

28 

28 

23 

30 

23 

25 

32 

30 

24 

26 

27 

24 

25 

27 

24 

26 

24 

28 

24 

30 

21 

32 

23 

24 

28 

22 

21 

22 

21 

21 

21 

23 

22 

23 

20 

19 

20 

21 

24 

21 

21 

17 

23 

19 

23 

21 

22 

21 

24 

23 

24 

20 
22 

19 

23 

25 

25 

17 

26 

20 

22 

24 

19 

24 

17 

17 

16 

20 

17 

18 

15 

16 

17 

15 

19 

16 

15 

18 

18 

19 

17 

15 

19 

21 

21 

15 

17 

17 

16 

16 

17 

17 

16 

16 

17 

15 

20 

14 

21 

13 

16 

18 

21 

23 

19 

21 

22 

22 

19 

19 

21 

21 

23 

22 

23 

22 

20 

19 

22 

19 

23 

21 

22 

20 

22 

21 

17 

20 

22 
21 

21 

21 

23 

20 

23 

16 

26 

18 

22 

20 

31 

31 
31 

27 
32 
30 
32 

30 
29 
35 
26 

31 
33 
33 
29 
29 
31 
32 
26 

29 
32 
31 

31 
31 
31 

31 
30 
31 

32 
30 
33 

31 
32 

31 
31 
34 

31 
31 

30 

31 
29 

28 
28 
32 
29 

23 
28 
37 

28 

36 
37 

34 
27 
25 

25 

28 
28 

27 
28 
31 

32 
28 
21 

30 
29 
31 

34 
31 
30 

34 
23 

35 
27 

32 

35 
23 

29 

31 
28 

31 
28 
30 
29 

23 
29 
33 
33 

32 
34 
32 
27 

27 
24 

28 
33 

24 

26 
31 

31 
27 
23 

28 
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6 
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QA16r Regardless of how important you personally think it is to vote, what, in your opinion, are the main reasons 

why people vote in the European Parliament elections? Firstly? And t hen? 

(% - EU) 
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EU28 83 66 36 2 4 s 
Gender 

Man 83 69 36 2 4 4 

Woman 83 64 36 2 4 6 

Age 

1S-24 82 69 37 2 4 s 
2S-39 8S 67 35 2 4 4 

40-S4 84 69 36 2 4 3 

55+ 82 64 3S 2 4 6 

Educat ion (End of) 

15- 80 57 36 3 4 9 

16-19 82 6S 37 2 s s 
20+ 86 72 33 2 3 3 

Still studying 84 72 36 2 3 3 

Socio-professional category 

Self-employed 84 73 33 2 3 4 

Managers 86 73 35 2 4 2 

Other white collars 88 74 40 2 2 

Manual workers 82 64 36 3 4 s 
House persons 82 60 36 2 s 6 

Unemployed 80 61 32 2 6 7 

Retired 81 62 36 2 4 7 

Students 84 72 36 2 3 3 

Difficulties paying bills 

Most of t he time 82 64 40 3 4 3 

From time to time 85 67 39 2 3 4 

Almost never/ Never 83 67 35 2 4 5 

Use ofthe Internet 

Everyday 84 70 35 2 4 4 

Often/ Sometimes 83 64 38 2 4 s 
Never 78 55 37 3 4 9 

Subjective urbanisation 

Rural village 83 65 37 3 4 5 

Small/ mid size town 84 67 35 2 4 5 

Large town 83 68 36 2 4 6 

ht polit ical scale 

Left 87 71 34 2 3 3 

Centre 83 68 36 2 3 5 

Right 85 69 40 2 4 3 

My voice counts in the EU 

Agree 85 71 37 2 3 3 

Disagree 81 61 3S 3 s 6 

Things in the EU are goin in ... 

Right direction 86 73 37 1 2 2 

Wrong direction 84 65 38 2 4 4 

Neither 85 67 34 4 4 5 

ean Affairs 

Interested 86 73 37 2 3 3 

Not interested 80 59 35 3 5 7 

25 



QA17a Sti ll regardless of how important you personally think it is to vote, what are the reasons why people do not vote in the European Parliament 

elections? Firstly? 
(% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Educat ion (End of) 

26 

27 

24 

24 

27 

26 

25 

1~ 25 

16-19 25 

20+ 27 

Still studying 23 

Socio-professional cate ory 

Self-employed 27 

Managers 28 

Other white collars 26 

Manual workers 25 

House persons 22 

Unemployed 25 

Retired 26 

Students 23 

Difficulties payin b ills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisation 

Rural vi llage 

Small / mid size town 

Large town 

l eft-right political scale 

Left 

Centre 

Right 

M voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in . .. 

24 

25 

26 

26 

24 

24 

27 

25 

24 

26 

26 

25 

25 

26 

Right direction 25 

Wrong direction 

Neither 

27 

25 

17 

17 
17 

15 
18 
17 
18 

21 

18 
15 

14 

16 
13 

16 
19 

22 
23 

17 
14 

21 

22 

16 

17 

21 
19 

18 
18 
17 

17 
17 

17 

15 

22 

16 
19 

16 

Interest in European Affairs _____ _ 

Interested 

Not interested 

26 

25 

15 
20 

16 

16 

16 

17 

14 

16 

16 

13 

16 

16 

16 

15 

17 

16 

15 

14 

15 

15 

16 

16 

12 

17 
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14 
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10 
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11 
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11 

8 

11 
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11 

12 

11 

10 

12 

8 

12 

10 

10 

12 

9 

8 

9 

7 

9 

7 

10 

7 

7 

8 

9 

10 

8 

10 

9 

8 

7 

7 

8 

10 
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8 

8 

9 
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7 
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9 

8 
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7 
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s 
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QA 17b And then? (SHOW SCREEN- READ OUT- MAX. 3 ANSWERS) 

(% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

Age 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficulties paying b ills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use ofthe Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisation 

Rural vi II age 

Small! mid size town 

Large town 

Left-right political scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in .. . 

29 

29 

30 

28 

30 

30 

29 

29 

29 

30 

30 

30 

30 

30 

29 

29 

28 

29 

30 

27 

29 

30 

30 

30 

28 

30 

29 

29 

29 

30 

30 

31 

27 

Right direction 31 

Wrong direction 

Neither 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

29 

33 

29 

30 

37 

36 

37 

38 

36 

37 

36 

37 

36 

37 

39 

37 

36 

37 

36 

37 

38 

36 

39 

38 

36 

36 

37 

38 

35 

37 

36 

38 

38 

36 

36 

37 

37 

35 

37 

39 

36 

37 

14 

1S 

12 

14 

13 

14 

13 

12 

13 

15 

14 

16 

17 

16 

12 

9 

14 

13 

14 

14 

14 

13 

14 

13 

10 

13 

14 

14 

15 

13 

15 

15 

12 

14 

14 

14 

15 

12 
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25 
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24 

27 

21 

28 

22 

25 

27 

22 

25 

26 

24 

22 

25 

26 

25 

21 

25 

27 

22 

27 

27 

27 

25 

23 

26 

24 

22 

26 

25 

25 

26 

25 

20 

25 

24 

26 

26 

25 

26 

26 

23 

25 

26 

28 

26 

23 

27 

17 

17 

18 
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18 

16 

13 

16 
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15 
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11 
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12 

10 

17 
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13 

12 

13 

13 

9 

17 

11 

13 

11 

12 

10 

11 

11 

12 

12 

11 

12 

12 

12 

11 

13 

11 

13 

12 

12 

9 

9 
9 

13 
9 

8 
g 

10 
9 

8 
12 

10 
7 

8 
9 
12 

10 
9 
12 

10 
12 

8 

9 
10 
10 

8 

10 
10 

9 
9 
10 

9 
10 

11 
9 
8 

9 
9 

33 

33 
33 

30 
32 
34 
33 

33 
33 
32 
30 

34 
31 
34 
34 
31 
32 
32 
30 

39 

35 

31 
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QA17T Still regardless of how important you personally think it is to vote, what are the reasons why people do not vote in the European Parliament 

elections? Firstly? And then? 
(% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Socio-professional category 

43 

43 

44 

43 

43 

45 

43 

39 

44 

45 

44 

Self-employed 44 

Managers 46 

Other white collars 46 

Manual workers 43 

House persons 41 

Unemployed 41 

Reti red 42 

Students 44 

Difficulties paying bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/Sometimes 

Never 

Subjective urbanisat ion 

Rural village 

Small! mid size town 

Large town 

Left-right political scale 

Left 

Centre 

Right 

M voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

in .. . 

Interest in Euro ean Affai rs 

Interested 

Not i nterested 

42 

40 

45 

44 

42 

41 

44 

43 

43 

45 

44 

45 

46 

40 

45 

42 

49 

44 

43 
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60 

61 

59 

60 

61 

61 

59 

59 

59 

63 

60 

62 

62 

62 

59 

58 

61 

59 

60 

60 

60 

60 
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59 
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62 

59 

60 

62 

61 

60 

60 

61 

59 

63 

61 
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17 
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15 
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15 

13 
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34 

34 

34 

36 

35 

36 

32 

29 

32 

38 

37 

37 

43 

35 

33 

32 

28 

30 

37 

30 

34 

35 

36 

33 

26 

34 

33 

36 

39 

34 

33 

38 

28 

38 

31 

33 

38 

30 

32 

33 

30 

30 

31 

35 

31 

27 

31 

35 

31 

34 

36 

35 

31 

29 

31 

30 

31 

34 

31 

32 

33 

31 

26 

32 

31 

33 

33 

33 

34 

34 

29 

31 

34 

34 

34 

29 

28 

22 

21 

22 

23 

22 

22 

20 

18 

20 

24 

26 

23 

24 

24 

19 

22 
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15 

14 

15 

19 

17 

13 

13 

13 

15 

13 

20 

12 

13 

16 

15 

16 

16 

12 

20 

14 

16 

14 

15 

14 

14 

13 

15 

16 

14 

15 

15 

14 

15 

17 

14 

15 

14 

15 

12 

12 
13 

17 

12 
10 

12 

13 
12 
10 

17 

12 
9 

12 
11 

17 

12 
12 
17 

13 
16 

11 

12 
14 

13 

11 

13 
12 

11 

12 
14 

12 
12 

14 

11 

10 

12 
12 

48 

48 
48 

44 
49 
50 

48 

52 

49 
47 
42 

48 
43 
49 
51 

52 

52 

47 
42 

58 
55 
45 
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QA17r Still regardless of how important you personally think it is to vote, what are the reasons why people do not vote in the 

European Parliament elections? Firstly? And then? 
(% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

A e 
15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Socio-professional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficulties pa in bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use ofthe Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subject ive urbanisation 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

Left-right polit ical scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in . .. 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

24 

24 

25 

32 

26 

21 

23 

24 

25 

22 

33 

22 

20 

27 

24 

30 

24 

22 

33 

24 

29 

23 

24 

26 

24 

22 

25 

25 

24 

24 

26 

24 

25 

28 

23 

24 

24 

24 

47 

47 

47 

50 

48 

49 

44 

39 

45 

51 

53 

50 

54 

50 

44 

44 

42 

43 

53 

45 

47 

47 

49 

45 

38 

46 

47 

49 

52 

48 

46 

51 

40 

52 

45 

46 

52 

41 

8S 

86 

85 

85 

86 

86 

85 

83 

85 

88 

85 

87 

86 

87 

85 

86 

84 

85 

85 
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85 
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87 

85 
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43 

46 
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37 
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37 
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46 
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QA 18 Let's now talk about your personal voting behaviour. Which of the following best describes your voting behaviour in recent years, 

whether at the local or regional, national or European level? 
(% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

Age 

15-24 

50 

51 

49 

32 

25-39 42 

40-54 so 
55+ 60 

Education (End of) 

15- 47 

1~1 9 46 

20+ 59 

Still studying 39 

Socia-professional category 

Self-employed 53 

Managers 61 

Other white collars 48 

Manual workers 40 

House persons 41 

Unemployed 38 

Retired 60 

Students 39 

Difficulties paying bills 

Most ofthe time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use ofthe Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subject ive urbanisation 

Rural vi llage 

Small/ mid size town 

Large town 

Left-right political scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in . . . 

34 

38 

56 

51 

47 

48 

51 

49 

49 

59 

so 
56 

59 

35 

Right direction 58 

Wrong direction 

Neither 

Interest in Euro ean Affairs 

Interested 

Not interested 

47 

so 

63 

34 

26 

26 

26 

21 

30 

29 

22 

25 

27 

26 
21 

27 
27 

33 

28 

25 

21 

22 

21 

29 

30 

24 

26 

24 

24 

25 

27 

24 

25 

27 

26 

26 

26 

24 

27 

27 

24 

28 

9 

8 

10 

10 

12 

10 

7 

10 

10 

7 

9 

8 

7 

10 

13 

10 

11 

7 

9 

14 

12 

8 

9 

12 

9 

10 

9 

9 

7 

9 

8 

7 

13 

7 

10 

10 

6 

13 

6 

6 

6 

8 

7 

5 

5 

7 

7 

4 

5 

5 

2 

4 

8 

10 

9 

4 

5 

9 

8 

4 

5 

7 

8 

5 

6 

6 

3 

6 

4 

3 

10 

4 

7 

4 

2 

10 

30 
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5 

5 

5 

9 

7 

4 

4 

7 

6 

3 

5 

4 

2 

3 

7 

10 

14 

4 

5 

10 

6 

5 

5 

7 

7 

4 

5 

6 

3 

5 

2 

12 

3 

6 

5 

2 

9 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

3 

2 

1 

2 

2 

1 

2 

3 

3 

2 

2 

2 

3 

2 

3 

3 

2 

2 

3 

1 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

1 

3 

2 

2 

17 

0 

0 

0 

0 

1 

0 

18 

0 

0 

1 

3 

0 

18 

2 

2 

2 

2 

0 

0 

2 

2 

2 

2 

1 

2 

2 

2 

3 

1 

2 

2 

2 

0 

0 

0 

0 
0 

1 

0 

1 

0 

0 

1 

0 

0 

0 

0 
0 

1 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 
0 

0 

76 

77 

75 

53 
72 

79 
82 

72 
73 
85 
60 

80 

88 
81 

68 
66 
59 

82 
60 

63 
68 
80 

77 

71 

72 

76 
76 
73 

84 

77 

82 

85 
61 

82 
74 
77 

87 
62 

85 

85 
85 

63 
84 

89 
89 

82 
83 
92 

69 

88 

95 
91 

81 

76 
70 

89 
69 

77 
80 

88 

86 
83 

81 

86 
85 
82 

91 

86 
90 

92 

74 

89 
84 
87 

93 
75 



QA19 If you did not participate in an election or a referendum in the past five years, what was 

the main reason? 
(% - EU) 
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EU28 23 41 7 22 7 

Gender 

Man 26 39 6 23 6 

Woman 21 43 8 21 7 

A e 
15-24 18 49 6 20 7 

25-39 24 44 6 20 6 

40-54 23 40 8 23 6 

55+ 25 37 8 24 6 

Education (End of) 

15- 24 38 10 21 7 

16-19 23 40 8 22 7 

20+ 25 42 5 23 5 

Still studying 15 53 6 19 7 

Socio-professional category 

Self-employed 24 39 7 24 6 

Managers 21 40 6 27 6 

Other white collars 25 40 4 26 5 

Manual workers 23 42 7 20 8 

House persons 21 46 10 17 6 

Unemployed 31 40 9 15 5 

Retired 23 38 8 25 6 

Students 15 53 6 19 7 

Most ofthe time 30 43 9 14 4 

From time to time 22 42 9 22 5 

Almost never/ Never 23 41 5 24 7 

Use of the Internet 

Everyday 23 42 6 23 6 

Often/ Sometimes 27 37 8 22 6 

Never 23 42 8 20 7 

Rural village 23 40 7 23 7 

Small/ mid size town 23 43 7 21 6 

Large town 23 39 7 24 7 

Left-right pol it ical scale 

Left 23 41 6 25 5 

Centre 22 45 6 22 5 

Right 24 40 5 26 5 

My voice count s in the EU 

Agree 19 43 5 27 6 

Disagree 28 41 9 17 5 

Things in the EU are going in ... 

Right direction 19 43 7 26 5 

Wrong direction 29 40 6 20 5 

Neither 19 41 9 23 8 

Interest in European Affairs 

Interested 21 42 4 27 6 

Not interested 25 41 9 19 6 

31 



QA20 Which of the following reasons have ever prevented you from voting in an election or a referendum at local, national or European 

level? 
(% - EU) 

EU28 15 

Gender 

Man 12 

Woman 17 

Age 

15-24 7 

25-39 9 

40-54 12 

55+ 25 

Education (End of) 

15- 25 

16-19 14 

20+ 12 

Still studying 6 

Socio-professional category 

Self-employed 7 

Managers 10 

Other white collars 15 

Manual workers 9 

House persons 1 9 

Unemployed 10 

Retired 29 

Students 6 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use ofthe Internet 

Everyday 

Often/Sometimes 

Never 

bills 

Subjective urbanisation 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

Centre 

Right 

My voice counts in t he EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in . .. 

16 

18 

13 

10 

17 

31 

15 

16 

14 

14 

17 

15 

15 

15 

Right direction 14 

Wrong direction 

Neither 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

15 

16 

12 

17 
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17 

18 

17 

19 

19 

20 

14 

10 

17 

23 

23 

21 

30 

20 

18 

12 

11 

11 

23 

14 

15 

19 

21 

14 

8 

16 

18 

18 

21 

19 

18 

21 

15 

20 

17 

19 

22 

14 

18 

20 

17 

23 

22 

22 

11 

12 

20 

22 

17 

2S 

21 

22 
22 
17 

21 

10 

17 

16 

19 

19 

21 

20 

10 

18 

18 

19 

19 

21 

20 

19 

19 

19 

20 

20 

18 

19 

10 

10 

11 

10 

12 

11 

8 

9 

10 

11 

6 

7 

13 

13 

12 

14 

10 

6 

6 

11 

12 

9 

11 

10 

7 

10 

11 

9 

11 

9 

13 

11 

10 

11 

10 

9 

10 

10 
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5 

6 

5 

10 

7 

4 

3 

5 

5 

6 

11 

4 

7 

4 

7 

3 

6 

4 

11 

4 

6 

5 

6 

4 

4 

4 

6 

6 

6 

6 

6 

6 

5 

6 

6 

6 

5 

6 

5 
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4 

5 

5 

5 

4 

4 

5 
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4 

2 

2 
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5 
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3 

3 

4 

4 

4 

6 
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4 
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3 

4 
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4 

4 

3 

3 

4 
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16 

17 

15 

13 
16 
15 
18 

20 
16 
14 
16 

13 
13 
14 

16 
18 
21 

17 

16 

25 
14 

15 

15 
15 
19 

17 
16 
15 

15 
14 
13 

11 

21 

11 

16 
19 

13 
18 

17 

18 
16 

19 
15 
18 
18 

16 
18 
17 

18 

20 
15 
16 
16 
18 
15 
19 
18 

11 
17 

18 

17 
17 

16 

18 
16 
18 

16 
18 
19 

19 
15 

19 
17 
15 

19 
16 

8 

8 

9 

8 
8 

8 
9 

9 

9 
6 
10 

9 
7 
6 

9 
6 
11 
10 

10 

7 

8 

8 

8 
9 

11 

9 

8 
9 

6 

6 
6 

7 

8 

7 

7 
9 

7 
9 



QA21 Thinking about the last time that you did not vote in an election in (OUR COUNTRY) when did you decide not to vote? 

(% - TOTAL) 

TOTAL 

Gender 

Man 

Woman 

Age 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficulties paying bills 

Most ofthe time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subject ive urbanisation 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

Left-right J>Oiitical scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in t he EU are going in ... 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

7 

7 

7 

20 

8 

5 

4 

7 

7 

4 

20 

5 

3 

3 

8 

10 

15 

4 

20 

12 

7 

6 

7 

8 

8 

7 

7 

8 

4 

6 

3 

3 

14 

6 

8 

6 

4 

11 

;;: "' 
~~~ 
-o"'c .,..o 0 
~ ""·-·-..c .... u- u 
"' c "' 
~Eo; 
j: 

16 

17 

15 

10 

16 

15 

19 

17 

16 

16 

12 

18 

15 

17 

16 

12 

15 

18 

12 

17 

18 

15 

15 

16 

19 

15 

15 

18 

18 

14 

18 

16 

17 

17 

17 

13 

16 

16 

11 

11 

12 

8 

14 

12 

11 

11 

13 

11 

7 

13 

10 

13 

13 

13 

10 

11 

7 

10 

15 

11 

11 

14 

11 

11 

12 

11 

11 

11 

13 

11 

13 

12 

12 

11 

11 

12 

33 

12 

11 

12 

13 

13 

11 

10 

13 

12 

10 

11 

9 

10 

12 

14 

13 

12 

10 

11 

15 

14 

10 

11 

13 

12 

11 

12 

12 

10 

13 

11 

10 

14 

10 

12 

12 

9 

15 
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10 

10 

10 

8 

12 

12 

7 

10 

10 

11 

6 

11 

13 

14 

12 

10 

10 

7 

6 

16 

13 

9 

11 

8 

9 

10 

10 

10 

10 

11 

9 

10 

11 

9 

11 

9 

9 

11 

38 

38 

38 

28 

31 

39 

45 

38 

36 

44 

28 

40 

45 

37 

31 

35 

30 

46 

28 

25 

28 

43 

39 

37 

36 

40 

38 

35 

43 

39 

42 

45 

26 

41 

36 

41 

46 

28 

6 

6 

6 

13 

6 

6 

4 

4 

6 

4 

16 

4 

4 

4 

6 

7 

8 

4 

16 

5 

5 

6 

6 

4 

5 

6 

6 

6 

4 

6 

4 

5 

5 

5 

4 

8 

5 

7 

28 

27 

18 

30 
27 
30 

28 
29 
27 
19 

31 

25 

30 
29 
25 

25 

29 
19 

27 
33 

26 

26 
30 
30 

26 
27 
29 

29 
25 

31 

27 
30 

29 
29 
24 

27 
28 

39 

39 
39 

31 

43 

38 
40 

41 

41 

37 
30 

40 
35 

42 
43 
38 
37 
39 
30 

42 
47 
36 

37 
43 
42 

37 
39 
41 

39 
38 

42 

37 
44 

39 
41 

36 

36 
43 



QA22 And now thinking about the last time you voted in an election in (OUR COUNTRY) when did you decide to vote? 

(% - TOTAL) 

TOTAL 

Gender 

Man 

Woman 

A e 
15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Socio-professional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

bills 

Left-right political scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in .. . 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

2 

2 

3 

2 

2 

3 

3 

1 

2 

2 

3 

1 

3 

3 

2 

2 

2 

2 

2 

1 

2 

1 

2 

1 

1 

3 

1 

2 

1 
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51 

53 

49 

38 

46 

50 

57 

51 

48 

57 

46 

51 

57 

51 

45 

43 

48 

56 

46 

47 

43 

54 

52 

50 

49 

51 

51 

51 

59 

48 

54 

55 

43 

53 

51 

51 

58 

42 

22 

22 

22 

25 

25 

23 

20 

20 

24 

21 

24 

23 

22 

25 

24 

22 

20 

20 

24 

17 

26 

22 

22 

23 

21 

21 

24 

22 

21 

23 

22 

22 

23 

23 

22 

23 

22 

23 

34 

13 

12 

15 

19 

15 

13 

12 

15 

14 

11 

16 

12 

9 

13 

16 

18 

14 

12 

16 

20 

16 

12 

13 

13 

15 

14 

13 

13 

10 

15 

13 

12 

17 

13 

13 

14 

10 

18 
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7 

7 

8 

9 

8 

8 

6 

9 

7 

6 

6 

8 

8 

6 

8 

11 

9 

6 

6 

11 

9 

6 

7 

7 

8 

8 

7 

7 

6 

8 

6 

6 

10 

7 

8 

6 

5 

10 

5 

4 

5 

6 

4 

5 

4 

4 

5 

4 

5 

3 

3 

4 

5 

4 

6 

5 

5 

2 

4 

5 

4 

5 

5 

4 

4 

5 

3 

4 

4 

4 

4 

3 

4 

5 

4 

5 

73 

75 

71 

63 

71 

73 

77 

71 

72 

78 

70 

74 

79 

76 

69 

65 

68 

76 

70 

64 

69 

76 

74 

73 

70 

72 

75 
73 

80 

71 

76 

77 

66 

76 

73 

74 

80 

65 

86 

87 
86 

82 
86 
86 
89 

86 
86 
89 
86 

86 
88 
89 
85 
83 
82 
88 
86 

84 

85 
88 

87 
86 
85 

86 
88 
86 

90 
86 
89 

89 
83 

89 
86 
88 

90 
83 



QA23 Generally speaking, do you think that (OUR COUNTRY)'s membership ofthe EU is ... ? 

(% - EU) 

01 
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EU28 60 12 25 3 

Gender 

Man 61 13 24 2 

Woman 58 11 27 4 

Age 

15-24 67 7 22 4 

25-39 60 12 25 3 

40-54 61 11 25 3 

55+ 56 14 26 4 

Education (End of) 

15- 46 18 30 6 

16-19 54 13 29 4 

20+ 70 9 20 

Still studying 74 5 18 3 

Soda-professional category 

Self-employed 61 14 23 2 

Managers 75 7 17 

Other white collars 63 10 26 

Manual workers 55 13 28 4 

House persons so 12 33 5 

Unemployed 46 14 33 7 

Retired 56 15 25 4 

Students 74 5 18 3 

Difficulties paying bills 

Most of the time 40 19 36 5 

From time to time 48 14 34 4 

Almost never/ Never 66 11 21 2 

Use ofthe Internet 

Everyday 64 11 23 2 

Often/ Sometimes 51 14 32 3 

Never 48 16 31 5 

Rural village 60 12 25 3 

Small/mid size town 59 12 26 3 

Large town 62 11 24 3 

Left-right pol it ical scale 

Left 69 10 20 

Centre 61 11 26 2 

Right 57 18 24 

My voice counts in the EU 

Agree 69 9 20 2 

Disagree 43 18 35 4 

Things in the EU are going in ... 

Right direction 81 4 14 

Wrong direction 45 21 32 2 

Neither 61 6 30 3 

Interest in European Affairs 

Interested 73 9 17 1 

Not interested 43 16 35 6 

35 



QA24 Taking everything into account, would you say that (OUR COUNTRY) has 

on balance benefited or not from being a member of the EU? 
(% - EU) 
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EU28 67 23 10 

Gender 

Man 69 23 8 

Woman 65 23 12 

A e 

15-24 74 15 11 

25-39 69 22 9 

40-54 69 22 9 

55+ 61 27 12 

Education (End of) 

15- 52 33 15 

16-19 63 26 11 

20+ 76 17 7 

Still studying 79 12 9 

Socio-J!rofessional cat egory 

Self-employed 67 24 9 

Managers 81 14 5 

Other white collars 71 21 8 

Manual workers 64 25 11 

House persons 59 27 14 

Unemployed 57 29 14 

Retired 61 27 12 

Students 79 12 9 

Difficul ties paying bills 

Most ofthe time 45 41 14 

From time to time 59 30 11 

Almost never/ Never 71 19 10 

Use of the Internet 

Everyday 71 20 9 

Often/ Sometimes 57 33 10 

Never 55 30 15 

Rural village 67 23 10 

Small/ mid size town 65 24 11 

Large town 69 21 10 

olitical scale 

Left 75 19 6 

Centre 69 22 9 

Right 65 28 7 

M voice counts in the EU 

Agree 75 17 8 

Disagree 52 35 13 

in . .. 

Right direction 87 9 4 

Wrong direction 54 37 9 

Neither 69 16 15 

Interest in European Affairs 

Interested 78 16 6 

Not interested 53 32 15 

36 



QA25a On the whole, are you very satisfied, fairly sati sfied, not very satisfied or not at all satisfied w ith the way democracy works in 

{OUR COUNTRY)? 
{% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

A e 
15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education {End of) 

15-

16-19 

20+ 

Sti II studying 

Socio-professional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use ofthe Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Rural vi l lage 

Small/ mid size town 

Large town 

bills 

Left-right pol it ical scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in ... 

Right direction 

Wrong direction 

Neit her 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

9 

11 

8 

9 

9 

10 

9 

6 

7 

13 

12 

12 

14 

8 

8 

7 

6 

9 

12 

5 

5 

11 

10 

6 

6 

8 

9 

11 

10 

10 

13 

12 

3 

15 

6 

7 

13 

4 

46 

45 

46 

47 

44 

46 

45 

39 

44 

50 

51 

46 

54 

51 

42 

43 

31 

45 

51 

26 
40 

50 

48 

43 

40 

47 

44 

46 

46 

49 

48 

56 

28 

56 

37 

53 

53 

37 

30 

29 

31 

28 

31 

30 

30 

35 

33 

25 

25 

27 

23 

31 

33 

33 

37 

30 

25 

39 

36 

27 

28 

34 

33 

30 

31 

28 

30 

30 

26 

24 

41 

21 

37 

28 

25 

37 

37 
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12 

13 

11 

10 

13 

12 

13 

16 

13 

10 

8 

12 

7 

9 

14 

13 

21 

13 

8 

28 

16 

9 

11 

15 

15 

12 

13 

11 

12 

9 

11 

6 

24 

6 

18 

8 

8 

17 

3 

2 

4 

6 

3 

2 

3 

4 

3 

2 

4 

3 

2 

1 

3 

4 

5 

3 

4 

2 

3 

3 

3 

2 

6 

3 

3 

4 

2 

2 

2 

2 

4 

2 

2 

4 

1 

5 

55 

56 

54 

56 

53 

56 

54 

45 

51 

63 

63 

58 

68 

59 

50 

50 

37 

54 

63 

31 

45 

61 

58 

49 

46 

55 

53 

57 

56 

59 

61 

68 

31 

71 

43 

60 

66 

41 

42 

42 

42 

38 

44 

42 

43 

51 

46 

35 

33 

39 

30 

40 

47 

46 

58 

43 

33 

67 

52 

36 

39 

49 

48 

42 

44 

39 

42 

39 

37 

30 

65 

27 

55 

36 

33 

54 



QA25b And how about the way democracy works in the EU? 

(% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

Age 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficult ies pa in bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use o f the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

Centre 

Right 

ht pol itical scale 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in . . . 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

4 

5 

4 

6 

5 

4 

4 

3 

3 

5 

6 

5 

6 

5 

3 

4 

3 

3 

6 

3 

4 

5 

5 

2 

4 

3 

4 

6 

5 

4 

6 

6 

2 

9 

2 

2 

6 

2 

42 

42 

42 

49 

44 

43 

38 

31 

40 

47 

53 

45 

50 

49 

40 

38 

31 

38 

53 

25 

39 

45 

45 

37 

33 

42 

41 

44 

44 

45 

45 

50 

29 

64 

28 

46 

50 

32 

31 

33 

30 

24 

31 

33 

32 

34 

32 

32 

23 

29 

30 

31 

34 

31 

35 

31 

23 

36 

33 

30 

31 

35 

30 

33 

31 

29 

32 

33 

29 

29 

37 

18 

42 

35 

29 

34 

38 

11 

12 

10 

7 

10 

12 

12 

14 

13 

8 

6 

14 

6 

8 

12 

11 

16 

13 

6 

25 

13 

9 

10 

14 

13 

10 

12 

11 

10 

8 

13 

6 

19 

3 

20 

5 

8 

15 

12 

8 

14 

14 

10 

8 

14 

18 

12 

8 

12 

7 

8 

7 

11 

16 

15 

15 

12 

11 

11 

11 

9 

12 

20 

12 

12 

10 

9 

10 

7 

9 

13 

6 

8 

12 

7 

17 

46 

47 

46 

55 

49 

47 

42 

34 

43 

52 

59 

50 

56 

54 

43 

42 

34 

41 

59 

28 

43 

50 

50 

39 

37 

45 

45 

50 

49 

49 

51 

56 

31 

73 

30 

48 

56 

34 

42 

45 

40 

31 

41 

45 

44 

48 

45 

40 

29 

43 

36 

39 

46 

42 

51 

44 

29 

61 

46 

39 

41 

49 

43 

43 

43 

40 

42 

41 

42 

35 

56 

21 

62 

40 

37 

49 



QA26.1 In some European countries new political parties and movements are having success by protesting against the traditional 

political establishment. To what extent do you agree or disagree with each of the following statements about the 
emergence of these new parties and movements? 
This development is a threat t o our democracy(% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

Age 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Socio-professional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficulties paying bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisat ion 

Rural vi II age 

Small/ mid size town 

large town 

l eft-right political scale 

left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in . . . 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

12 

12 

11 

9 

10 

10 

14 

11 

11 

13 

9 

12 

15 

9 

10 

9 

7 

14 

9 

9 

10 

13 

12 

12 

12 

12 

11 

11 

13 

12 

12 

13 

9 

13 

12 

10 

14 

8 

26 

26 

26 

22 

25 

26 

28 

28 

25 

27 

21 

28 

26 

28 

24 

30 

21 

27 

21 

23 

26 

26 

25 

30 

27 

26 

26 

26 

26 

27 

28 

29 

22 

29 

26 

26 

28 

24 

32 

33 

31 

34 

34 

34 

29 

27 

33 

33 

36 

31 

34 

35 

34 

30 

32 

28 

36 

31 

32 

32 

33 

31 

28 

33 

31 

32 

32 

33 

32 

32 

33 

33 

32 

35 

32 

32 

39 

18 

20 

17 

21 

20 

20 

16 

16 

18 

20 

21 

20 

18 

21 

19 

17 

24 

15 

21 

24 

19 

17 

20 

15 

12 

18 

19 

19 

21 

17 

20 

17 

22 

18 

21 

15 

19 

18 

12 

9 

15 

14 

11 

10 

13 

18 

13 

7 

13 

9 

7 

7 

13 

14 

16 

16 

13 

13 

13 

12 

10 

12 

21 

11 

13 

12 

8 

11 

8 

9 

14 

7 

9 

14 

7 

18 

38 

38 

37 

31 

35 

36 

42 

39 

36 

40 

30 

40 

41 

37 

34 

39 

28 

41 

30 

32 

36 

39 

37 

42 

39 

38 

37 

37 

39 

39 

40 

42 

31 

42 

38 

36 

42 

32 

50 

53 

48 

55 

54 

54 

45 

43 

51 

53 

57 

51 

52 

56 

53 

47 

56 

43 

57 

55 

51 

49 

53 

46 

40 

51 

50 

51 

53 

50 

52 

49 

55 

51 

53 

50 

51 

50 



QA26.2 In some European countries new political parties and movements are having success by protest ing against the traditional 

polit ical establishment To what extent do you agree or disagree with each of the following statements about the 
emergence of these new parties and movements? 

New political parties and movements can find new solutions better (% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

Age 
15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Sti ll studying 

Socio-professional category 

Self-employed 

Managers 

Other white col lars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subject ive urbanisation 

Rural vi II age 

Smal l/ mid size town 

Large town 

Left-right JlOiitical scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in ... 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Interest in EuroJlean Affairs 

Interested 

Not interested 

13 

14 

13 

17 

15 

14 

10 

12 

14 

13 

16 

16 

11 

14 

15 

14 

17 

10 

16 

17 

16 

12 

14 

13 

10 

13 

13 

14 

14 

12 

16 

12 

16 

15 

15 

8 

14 

13 

., ., 
c, 
"' B 
"0 
c: 
~ 

40 

41 

39 

46 

43 

41 

36 

35 

42 

39 

46 

42 

40 

47 

42 

37 

39 

35 

46 

38 

43 

39 

41 

42 

34 

40 

40 

40 

39 

42 

43 

41 

40 

42 

41 

42 

40 

40 

24 

24 

23 

18 

22 

24 

26 

22 

22 

27 

20 

23 

29 

24 

21 

22 

18 

26 

20 

21 

19 

26 

24 

22 

24 

25 

23 

23 

26 

24 

24 

26 

20 

24 

24 

25 

26 

21 

40 

10 

11 

10 

5 

8 

10 

14 

12 

10 

12 

5 

10 

11 

8 

8 

12 

11 

14 

5 

12 

9 

11 

10 

11 

12 

10 

11 

10 

12 

12 

8 

11 

10 

11 

10 

12 

12 

9 

13 

10 

15 

14 

12 

11 

14 

19 

12 

9 

13 

9 

9 

7 

14 

15 

15 

15 

13 

12 

13 

12 

11 

12 

20 

12 

13 

13 

9 

10 

9 

10 

14 

8 

10 

13 

8 

17 

53 

55 

52 

63 

58 

55 

46 

47 

56 

52 

62 

58 

51 

61 

57 

51 

56 

45 

62 

55 

59 

51 

55 

55 

44 

53 

53 

54 

53 

54 

59 

53 

56 

57 

56 

50 

54 

53 

34 

35 

33 

23 

30 

34 

40 

34 

32 

39 

25 

33 

40 

32 

29 

34 

29 

40 

25 

33 

28 

37 

34 

33 

36 

35 

34 

33 

38 

36 

32 

37 

30 

35 

34 

37 

38 

30 



QA26.3 In some European countries new political parties and movements are having success by protesting against the traditional 

political establishment. To what extent do you agree or disagree with each of the following statements about the 

emergence of these new parties and movements? 

Just being against something does not improve anything (% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Socio-IJrofessional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Reti red 

Students 

ar.ing bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use ofthe Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisation 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

Left-right IJOiitical scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in . •• 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

Interest in European Affairs 

Interested 

Not interested 

33 

34 

32 

27 

32 

33 

35 

28 

31 

39 

29 

36 

43 

33 

30 

23 

26 

35 

29 

25 

26 

36 

35 

31 

26 

34 

32 

33 

38 

35 

32 

38 

25 

38 

31 

33 

40 

25 

37 

36 

37 

38 

38 

38 

34 

35 

38 

36 

38 

36 

36 

41 

38 

41 

34 

34 

38 

37 

39 

36 

37 

38 

36 

36 

37 

36 

33 

38 

40 

37 

38 

37 

37 

39 

35 

38 

15 

17 

14 

18 

16 

15 

14 

15 

16 

14 

19 

17 

13 

16 

16 

15 

15 

14 

19 

18 

18 

14 

15 

16 

15 

15 

16 

15 

16 

15 

16 

14 

19 

14 

18 

15 

15 

16 

41 

6 

6 

6 

6 

6 

6 

6 

7 

6 

5 

5 

5 

4 

5 

6 

7 

11 

5 

5 

10 

7 

5 

6 

6 

6 

6 

5 

7 

7 

5 

6 

5 

7 

5 

7 

4 

5 

7 

9 

7 

11 

11 

8 

8 

11 

15 

9 

6 

9 

6 

4 

5 

10 

14 

14 

12 

9 

10 

10 

9 

7 

9 

17 

9 

10 

9 

6 

7 

6 

6 

11 

6 

7 

9 

5 

14 

70 

70 

69 

65 

70 

71 

69 

63 

69 

75 

67 

72 

79 

74 

68 

64 

60 

69 

67 

62 

65 

72 

72 

69 

62 

70 

69 

69 

71 

73 

72 

75 

63 

75 

68 

72 

75 

63 

21 

23 

20 

24 

22 

21 

20 

22 

22 

19 

24 

22 

17 

21 

22 

22 

26 

19 

24 

28 

25 

19 

21 

22 

21 

21 

21 

22 

23 

20 

22 

19 

26 

19 

25 

19 

20 

23 



 



D72.1 Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements. 

My voice counts in the EU (% - EU) 

<!) 
<!) <!) .<!) 

<!) ~ ~ 3: 
-<!) 

<!) ~ ~ c, 01 01 0 ~ 01 ~ "' c 01 
01 

"' "' VI ..:.:. "' '6 ~ VI 
~ B '6 ... p 
] " B ~ 

-c i5 
0 ;§ ~ 

c 
" ~ 

Cl i5 
~ c ;§ 

~ 

EU28 14 34 27 19 6 48 46 

Gender 

Man 15 34 27 19 5 49 46 

Woman 14 34 26 18 8 48 44 

Age 

15-24 14 37 25 16 8 51 41 

25-39 13 37 28 17 5 so 45 

40-54 15 35 28 18 4 so 46 

55+ 15 31 26 21 7 46 47 

Education (End of) 

15- 9 24 30 28 9 33 58 

16-19 12 33 29 21 5 45 so 
20+ 20 40 23 13 4 60 36 

Sti ll studying 18 37 26 11 8 55 37 

Socio-J)rofessional catego~ 

Self-employed 16 36 26 18 4 52 44 

Managers 23 42 21 11 3 65 32 

Other white col lars 13 40 27 16 4 53 43 

Manual workers 11 33 30 20 6 44 so 
House persons 11 30 27 24 8 41 51 

Unemployed 9 25 28 29 9 34 57 

Retired 14 30 27 21 8 44 48 

Students 18 37 26 11 8 55 37 

Difficulties paying bills 

Most of the time 8 21 29 37 5 29 66 

From time to time 7 30 31 25 7 37 56 

Almost never/ Never 18 37 25 15 5 55 40 

Use ofthe Internet 

Everyday 16 37 26 16 5 53 42 

Often/ Sometimes 12 31 29 21 7 43 so 
Never 8 25 29 28 10 33 57 

Subjective urbanisat ion 

Rural village 15 33 27 19 6 48 46 

Small/ m id size town 15 35 26 18 6 so 44 

Large town 14 35 27 18 6 49 45 

Left-right political scale 

Left 18 38 26 14 4 56 40 

Centre 16 35 28 17 4 51 45 

Right 15 37 25 19 4 52 44 

My voice counts in the EU 

Agree 23 so 18 6 3 73 24 

Disagree 7 46 44 2 8 90 

Things in the EU are going in ... 

Right di rection 23 49 18 7 3 72 25 

Wrong direction 10 25 34 28 3 35 62 

Neither 16 37 26 14 7 53 40 

4 3 



072.2 Please te ll me to what extent you agree or disagree with each of the following statements. 

My voice counts in (OUR COUNTRY) (% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Educat ion (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Sti ll studying 

Socio-professional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Most of the t ime 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use of the Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Rural vi II age 

Small/ mid size town 

Large town 

bills 

Left-right eolitical scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

in ... 

23 

24 

22 

22 

20 

23 

24 

15 

20 

29 

27 

23 

32 

21 

19 

17 

14 

24 

27 

14 

12 

27 

25 

19 

16 

24 

23 

22 

28 

23 

26 

36 

0 

31 

18 

25 

40 

40 

40 

40 

41 

41 

39 

33 

41 

43 

39 

42 

45 

45 

40 

36 

33 

39 

39 

27 

37 

43 

42 

41 

35 

40 

40 

40 

41 

42 

45 

64 

0 

48 

35 

43 

20 

20 

20 

18 

22 

20 

20 

25 

22 

17 

17 

21 

14 

21 

22 

23 

23 

19 

17 

26 

26 

18 

19 

21 

23 

19 

20 

21 

19 

21 

16 

0 

60 

13 

26 

20 

44 

13 

13 

13 

13 

14 

13 

13 

20 
14 

9 

10 

12 

7 

11 

15 

18 

24 

13 

10 

30 

20 

9 

11 

16 

20 

13 

13 

13 

10 

12 

11 

0 

40 

6 

19 

9 

4 

3 

5 

7 

3 

3 

4 

7 

3 

2 

7 

2 

2 

2 

4 

6 

6 

5 

7 

3 

5 

3 

3 

3 

6 

4 

4 

4 

2 

2 

2 

0 

0 

2 

2 

3 

63 

64 

62 

62 

61 

64 

63 

48 

61 

72 

66 

65 

77 

66 

59 

53 

47 

63 

66 

41 

49 

70 

67 

60 

51 

64 

63 

62 

69 

65 

71 

100 

79 

53 

68 

33 

33 

33 

31 

36 

33 

33 

45 

36 

26 

27 

33 

21 

32 

37 

41 

47 

32 

27 

56 

46 

27 

30 

37 

43 

32 

33 

34 

29 

33 

27 

100 

19 

45 

29 



072.3 Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements. 

(OUR COUNTRY)'s voice counts in the EU (% - EU) 

C1J 
C1J C1J 

C1J ~ ~ ;: 
~ ~ Cl Cl 0 
Cl Cl "' ~ c 
"' "' "' ..>< 
~ B :a :a .... 
iii "0 B ~ 

·c 
0 

;§ c "0 

~ 
0 

~ c 
~ 

EU28 22 41 20 11 6 

Gender 

Man 23 41 20 11 5 

Woman 21 41 20 10 8 

Age 

1 5·24 24 41 17 9 9 

25-39 19 45 20 11 5 

40·54 23 42 20 10 5 

55+ 22 38 21 12 7 

Education (End of) 

15· 14 34 25 16 11 

16-19 19 41 22 12 6 

20+ 29 45 16 7 3 

Still studying 28 41 16 7 8 

Socio-professional category 

Self-employed 22 40 22 12 4 

Managers 32 47 14 5 2 

Other white collars 20 46 22 9 3 

Manual workers 19 41 21 12 7 

House persons 16 39 20 14 11 

Unemployed 13 35 24 17 11 

Retired 22 38 20 12 8 

Students 28 41 16 7 8 

Difficulties paying b ills 

Most of the time 14 29 26 23 8 

From time to time 12 38 26 17 7 

Almost never/ Never 26 43 17 8 6 

Use of the Internet 

Everyday 24 43 19 9 5 

Often/ Sometimes 19 39 22 13 7 

Never 14 35 24 16 11 

Rural village 21 40 21 11 7 

Small/ mid size town 22 42 19 10 7 

Large town 22 39 21 12 6 

olitical scale 

28 42 19 8 3 

Centre 24 42 20 9 5 

Right 20 44 20 11 5 

voice counts in the EU 

Agree 32 52 11 2 3 

Disagree 5 23 39 28 5 

Things in the EU are going in .. . 

Right direction 32 50 12 3 3 

Wrong direction 15 35 28 17 5 

Neither 24 44 19 7 6 

45 

.CIJ 
.CIJ 

C1J 
~ c, 
Cl ~ ~ p iii 
;§ ~ 

~ 

63 31 

64 31 

62 30 

65 26 

64 31 

65 30 

60 33 

48 41 

60 34 

74 23 

69 23 

62 34 

79 19 

66 31 

60 33 

55 34 

48 41 

60 32 

69 23 

43 49 

50 43 

69 25 

67 28 

58 35 

49 40 

61 32 

64 29 

61 33 

70 27 

66 29 

64 31 

84 13 

28 67 

82 15 

50 45 

68 26 



 

073.1 At the present time, would you say that, in general, things are going in the right direction 

or in the wrong direction, in ... ? 

(OUR COUNTRY) (% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

Age 

15-24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Socio-professional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficulties paying bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use ofthe Internet 

Everyday 

Often/ Sometimes 

Never 

Subjective urbanisation 

Rural vi II age 

Small/ mid size town 

Large town 

Left-right polit ical scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are oing in ... 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

35 

38 

33 

38 

34 

35 
36 

28 

34 

39 

41 

38 

41 

37 

32 

32 

23 

35 

41 

19 

27 

40 

37 

33 

31 

35 

36 

33 

32 

38 

47 

46 

16 

70 

18 

20 

46 

48 

47 

48 

44 

52 

49 

45 

52 

49 

45 

41 

47 

44 

48 

51 

53 

59 

45 

41 

66 

57 

43 

47 

50 

51 

47 

47 

50 

54 

45 

42 

38 

68 

26 

78 

23 

10 

9 

11 

9 

8 

10 

11 

10 

10 

10 

10 

10 

10 

10 

10 

8 

8 

11 

10 

9 

9 

10 

10 

10 

10 

10 

10 

10 

9 

11 

8 

10 

9 

3 

3 

56 

7 

6 

8 

9 

6 

6 

8 

10 

7 

6 

8 

5 

5 

5 

7 

7 

10 

9 

8 

6 

7 

7 

6 

7 

8 

8 

7 

7 

5 

6 

3 

6 

7 



 

D73.2 At the present time, would you say that, in general, things are going in the right direction 

or in the wrong direction, in ... ? 

The European Unio n (% - EU) 

EU28 

Gender 

Man 

Woman 

A e 

15·24 

25-39 

40-54 

55+ 

Education (End of) 

15-

16-19 

20+ 

Still studying 

Socio-professional category 

Self-employed 

Managers 

Other white collars 

Manual workers 

House persons 

Unemployed 

Retired 

Students 

Difficult ies paying bills 

Most of the time 

From time to time 

Almost never/ Never 

Use oft he Internet 

Everyday 

Often/Sometimes 

Never 

Rural village 

Small/ mid size town 

Large town 

Left-right political scale 

Left 

Centre 

Right 

My voice counts in the EU 

Agree 

Disagree 

Things in the EU are going in .. . 

Right direction 

Wrong direction 

Neither 

c: c: 
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·- u 
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Q)"C 
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m..r:; 
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32 
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